

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.—Se publica miércoles y sábados.

Año LVI 2.ª época.—Núm. 5.110

SORIA—Sábado 24 de Febrero de 1934

Administración y Redacción Canalejas, 52 y 58

PROBLEMAS NACIONALES

EL RIEGO Y LA AGRICULTURA

Este modernísimo y candente problema que en España tratamos de resolver, es un problema que está planeado en nuestra Patria—como en todos los países del mundo en que vivimos—hace varios siglos.

Y además resuelto en España, en las regiones donde ha sido factible, hace centenares de años.

Romanos y árabes, en los tiempos de su dominación, instauraron obras hidráulicas que, en la actualidad son pasmo de la moderna ingeniería, y bien a la vista tenemos el vergel incomparable del litoral mediterráneo, con especialidad la región valenciana, que es la flor bellísima que resume y compendia las bellezas de sus hermanas de situación.

Que el agua, allí donde el clima colabora, es veneno de riqueza inagotable no lo ignora persona alguna; hasta nuestros mediocres gobernantes lo saben! y algunos han tomado como bandera la empresa nacional de irrigar nuestros sedientos campos.

Se han convocado y celebrado Congresos, Asambleas, Certámenes, etc. para tratar este interesantísimo tema y, como no podía ser de otro modo, se ha convenido en que todo lo dicho—aun mejor todo lo hecho—varios siglos ha, es conveniente hacerlo hoy.

Bravo final de las doctas reuniones!

Sin exagerar, sobre todo en el verdadero secano español que es, si se me permite aplicar la frase, tres veces secano. ¿quién duda de que si represamos y almacenamos una parte de los cientos de miles de millones de metros cúbicos de agua que nuestros ríos vierten en el mar, acreceremos nuestra riqueza enormemente.

Y digo que el secano español es tres veces secano, porque no llueve en la cantidad necesaria: por el clima durísimo, tanto en la estación vernal como en la invernal, y por la fisiografía de su suelo.

No llega a dos millones de hectáreas la superficie agrícola española que hoy recibe los beneficios del agua conducida por la mano del hombre.

Los ríos españoles, casi todos, por no decir que todos lo son, se nos ofrecen como cursos de agua de forma y comportamiento torrencial, que les impone, aun en mayor proporción que las diversas cotas de su curso, la falta de arbolado y de matas bajas, pero resistentes, de sus cabeceras.

De aquí, de esta condición torrencial, nace la grave y frecuente consecuencia de que los arrastres de los ríos de que se trata ciegan o, cuando menos, disminuyen el vaso del embalse.

Un dicho vulgar afirma que el agua es oro en Levante y sólo cobre en Castilla y ese dicho es la exacta expresión y reflejo de la verdad.

El agua, allí donde la temperatura sufre las tremendas oscilaciones que sufre en buena parte de nuestra península; allí donde el padre sol derrama sus rayos profíficos, es oro—naranjas, limones, frutos exquisitos, flores de maravilla que con sus colores y sus aromas nos deleitan—y aun mejor que oro, porque es pan abundante y paz y progreso.

Peró allí, donde ese mismo padre sol se muestra esquivo durante largo tiempo; allí donde en cincuenta días, aproximadamente no vela su ardiente cara con el cenital de las nubes, el agua ya no es oro; es cobre, solamente cobre, pero es también aumento, y no pequeño del pan de los humildes.

Es oro, allí donde la tierra con un cultivo adecuado ofrece una capa de suficiente espesor, meteorizada y adecuadamente abonada con la necesaria materia orgánica que sirva de habitación a la fauna y la flora microbiana, y como en tales casos acontece, ese oro es la riqueza de unos pocos y el pan abundante, y placenteramente co-

mido de muchos, de muchísimos hombres.

Y es cobre—que también es pan—cuando faltan algunos de los requisitos que el hombre puede reunir, excepto el sol.

Maravillosa varita mágica es el agua.

Una tierra de regulares cualidades, convertida de tierra de secano en tierra de regadío, para dedicarla a un cultivo que no sea el cereal, nos parece excelente cambio globalmente considerado.

Y decimos esto de considerar globalmente el hecho, porque en los territorios que comprende el secano, el verdadero secano, el aumento de producción no compensa los gastos.

Fatigoso para el lector fuera enumerar las provincias del secano español en las que esto es una verdad.

Esta materia es acertadamente tratada por un Ingeniero agrónomo, destacadísimo en su profesión, destinado en la Confederación Hidrográfica del Duero, el señor Dominguez G. Tejero y publicada en uno de los tomos de la notable biblioteca "Fuentes de riqueza" que con el título de *Implantación de riegos* es interesantísima para nosotros los españoles.

Y merece la pena de que nos ocupemos de estudiar la cuestión que iniciamos con este primer artículo de una serie que nos proponemos publicar.

Ramiro Villarino Campero.

REPORTAJE DE ACTUALIDAD

Una charla con Cierva, el inventor

Hablar de Cierva en estos tiempos es referirse al inventor y no al político. Para los hombres de cierta edad, tal vez resulte un poco fuerte, sustituir el del famoso don Juan de la Cierva, por el de este ingeniero que ha revolucionado la aviación; pero para los jóvenes, y aun más, para los pequeños, el decir Cierva, es decir el inventor del autogiro.

He aquí una de las cosas raras y difíciles: Que el hijo de un hombre célebre consiga superar al padre en la popularidad.

Estos días, Madrid entero comprobó las excelencias del autogiro, y el Gobierno en pleno con el Presidente de la República inclusive, alabaron y felicitaron grandemente al inventor.

Es por lo tanto muy oportuno charlar con él unos momentos.

—¿...? —Mis aficiones al aire naciéron con mi persona, ya que mis primeros juguetes eran cosas que volasen. Me hice ingeniero y después piloto, y entonces, con otros amigos de la escuela, construimos uno de los primeros aparatos para vuelo a vela, que nos satisfizo bastante.

Peró el primer intento en serio referente a la aviación, lo hicimos bajo las iniciales "B. C. D."; esto es; "Barcala, Cierva y Diaz", aparato que, con un motor rotativo "Guanna", de 50 HP., fué el primer aparato construido en España, que voló sobre nuestra patria, y que ahora, después de los años pasados, no me explico cómo volaba, aunque considero que sería por el poco peso.

—¿...? —Todo esto era para allá en los años 1911 y 1913.

—También me cabe el honor de haber construido en 1918, el primer trimotor de España y segundo de Europa, el cual fué a su vez el primero del mundo que llevaba los tres motores en un mismo plano. Este aparato, que dió de prueba unos vuelos satisfactorios, fracasó luego en un vuelo pilotado por el comandante Ríos, entrando en "pérdida".

Con la enseñanza de este fracaso nació en mí la idea de una máquina voladora que, rompiendo las conocidas teorías de aviación, tuviese el máximo de seguridad en los vuelos, y he aquí que salió el "autogiro", porque, al especializarme como ingeniero aeronáutico, me puse a estudiar todos los defectos de los aeroplanos.

—¿...? —Paso por alto las vicisitudes y desengaños que sufrí con los seis primeros modelos fabricados, hasta conseguir que el aparato "despegase"; pero todos estos defectos obedecían a la idea de construirlos con materiales de aeroplano, y como el autogiro no es aeroplano y sí máquina voladora, no podía construirse con ello.

Pasan años, y al fin, tras infinitos estudios en Inglaterra, Alemania y América, se ha conseguido; con capital inglés, organizar la explotación del autogiro, habiendo suprimido alas, planos, aspas del motor hasta dejarlo en tres timos de profundidad y dirección, consiguiendo con el aparato que se ha probado ahora, por medio de un dispositivo que da distintas inclinaciones al motor, manejar el aparato de todas formas y lograr el aterrizaje y elevación en sentido vertical.

Cuando así nos habla el ilustre ingeniero, aparece sobre nuestras cabezas uno de estos "pájaros revolucionarios", pero majestuosos, para contraste con una y otra significación, que sigue haciendo pruebas maravillosas en el aeropuerto de Barajas, y le decimos a Cierva:

—¿Qué efecto le causa ver a usted su aparato en vuelo?... —¡Pchs!... Que no vuelva del todo mal. Y eso que no es el último tipo, en el cual hemos superado a los anteriores...

Lector: Ver el autogiro y estar charlando al mismo tiempo con su inventor, da una sensación de seguridad tan grande, que parece estar el aparato en el aire y descender con la ayuda de algún cable invisible.

Penas nos da, que fuera necesario—¡cómo siempre!—salir de España para que los capitales extranjeros se encargaran de su ejecución. Pero conformémonos, por lo menos, con que el invento es de un español.

DEL MOMENTO

Lindbergh en España

El paso del Coronel Lindbergh por España sigue comentándose en los centros aeronáuticos no como simple vuelo turístico sino como viaje de exploración para establecer una línea aérea de comunicación de Europa con Hispano América, de propiedad norteamericana. Se trata de establecer un monopolio en las comunicaciones aéreas con Hispano América, ya que ha cesado el monopolio francés que hasta ahora se venía ejerciendo, sólo que en vez de las islas de Azores serán de ahora en adelante si se les deja, nuestras islas Canarias y el puerto de las Palmas el sitio elegido.

Los norteamericanos han puesto su vista en España para establecer una base aérea con dos puntos de vista, que son los planes de expansión comercial de los Estados Unidos de Norteamérica en el continente africano, pues necesitan proveer con tanta abundancia el caucho como el petróleo quedando el otro punto que es el de las comunicaciones aéreas con toda América en lugar secundario, pero para nosotros principalísimo.

Este es, pues, el secreto del viaje del matrimonio Lindbergh a España que ha venido a España desde América por Islandia y Groenlandia o sea por la misma ruta que recorrió Balbo con su escuadra.

El viaje de Lindbergh ha sido costeado por una sociedad americana con objeto de estudiar las posibilidades de un servicio diario aéreo de Europa con los Estados Unidos cuyo servicio será operado por la American Airways la cual recibirá un subsidio del Gobierno norteamericano por el correo igual al que recibe la línea británica Imperial Airways, más la subvención del Gobierno de las Bermudas; es decir un total de 18.100 libras esterlinas anuales por cinco años. El punto de contacto con Norteamérica será Nueva York o Baltimore según sean las condiciones atmosféricas más convenientes.

El viaje del "Aguilucho" y de su esposa ha pueeto de manifiesto la lucha cruenta en que se debate la producción norteamericana, falta de primeras materias para su poderosa industria. Necesita obtener dinero a toda costa y no ve otro país productor en abundancia de él más que el continente africano. Parece que si no se le dispone otra vez más a tener que seguir luchando contra una raza inferior para obtener cuantiosos productos origen de fabulosas riquezas.

Se cree que este servicio Nueva York, Bermudas Canarias que ya tiene el beneplácito de Lindbergh puede ser considerado como preliminar para un servicio aéreo trasatlántico. La creación de un aeropuerto en Las Palmas al servicio de la nueva línea será un hecho acaso en breve y se habrán alejado para siempre nuestras oportunidades para hacer de las islas Canarias la base aérea más importante de Europa y la llave

de las comunicaciones aéreas trasatlánticas con Hispano-América y la posibilidad de ensanchar nuestra influencia en África bien mermada por cierto.

J. Martón e Izaguirre.

DE ACTUALIDAD

EL PROBLEMA SOCIAL

Corren vientos de abierta rebeldía por el área nacional. Huélgas y plantas que no siempre responden a exigencias sindicales, revueltas parciales contra la integridad del Estado; atentados repugnantes contra las personas y cosas; atracos audaces a plena luz y en plena vía urbana, todo un verdadero cuadro de desviación social que, poco a poco va desgastando la energía vital de la Patria, en todas sus diversas manifestaciones colectivas e individuales.

Desde la entraña sagrada del aposento familiar, hasta las organizaciones de más abolengo social, todo se va contagiando de tal manera que si el remedio heroico no llega a tiempo, lo que hoy todavía puede ser erupción esporádica, se convertirá forzosamente en violenta enfermedad de fatales consecuencias.

Hoy ya no es infrecuente ver a los hijos discutir con los padres disposiciones que en la clásica familia española fueron siempre objeto de acendrado respeto, no conociendo otra tutela que la que se deriva del yantar a las horas habituales, aunque no aporten al presupuesto familiar otro trabajo que el de comer y sostener sin descanso el recreo particular. Nosotros, los que por suerte o desgracia pertenecemos a otra generación anterior a la actual, nos quedamos verdaderamente asombrados cuando oímos decir que estas cosas son producto de los adelantos de la civilización. Y ¿qué es la civilización? ¿Es acaso, el haber perdido el respeto a todos los principios esenciales por que se distinguen los miembros de una sociedad cristiana? Es, quizá, en nombre de la civilización por lo que los hombres se cazan en la calle como fieras por el mero dominio terrenal de una idea? Pues será cosa de ir enviando nuestra protesta y nuestra renuncia a tal civilización, a una civilización que no ha hecho más que debilitar el patriotismo, despertar el afecto familiar egoísta, crear zanjias insalvables entre patronos y obreros, anular los estímulos individuales, dejándola huérfana de afectos puros que ennoblecen a la humanidad.

¿Causas esenciales de todo esto? A nuestro juicio la falta de educación. ¿Pero cómo?—se dirán algunos—¿Falta educación en una época en que se están ensayando los más atrevidos programas docentes?

Pues es inútil darle vueltas. El problema social de hoy es cuestión de educación; de educación general, se entiende; del de arriba y del de abajo, quizá más del primero que del segundo, porque de nada sirve poseer una inteligencia despierta si ha de ponerse al servicio frecuente de las más bajas pasiones, que son más temibles en los grandes talentos que en aquellos otros de mediana claridad que no saben rodear al mal de los mismos refinamientos.

A la sociedad actual, con todos sus modernos adelantos materia-

les, le falta, sin embargo, el nexo moral que hace posible la convivencia en el vínculo del amor al prójimo, algo así como el motor poderoso al que le falta el combustible que le hace girar sin rozamientos térmicos, que ponen en peligro su marcha normal. ¡Veinte siglos propugnando por la panacea moral y todavía nos hallamos en el principio del camino que pudiera conducirnos a ese ideal!

Es preciso, pues, laborar por el restablecimiento de la clásica familia española. Del hogar es de donde han de salir los ejemplos de las buenas costumbres. A la cumbre de la perfección sólo puede llegarse arrancando al espíritu las malas inclinaciones. Instrucción, sí; mucha instrucción; pero no descuidemos, de paso, la educación. Si esta presidiera todos nuestros actos, no conseguiríamos tal vez el paraíso, porque para eso somos mortales, pero mejorarían notablemente las costumbres, la vida se haría más social, surgiendo la debida compensación de las distancias que separan a la sociedad actual.

Saturnino RUIZ.

Casos y cosas curiosas

El caso que voy a referir ocurre, con mucha frecuencia, en las actuales circunstancias, en la mayoría de los pueblos de Andalucía, cuyos habitantes son dominados por esas predicaciones que los políticos, en sus discursos de propaganda, han pronunciado en estos pueblos y que tan grande huella han dejado en sus habitantes.

En el pueblo de Castilleja de la Cuesta, que dista de la capital unos seis kilómetros, vivía un matrimonio joven compuesto por "Currillo", como le llamaban en el pueblo, hombre bueno y trabajador a ratos, pero que poseía un gran defecto, el de la ignorancia, y su mujer Josefa, buena mujer de su casa.

De poco tiempo a esta parte, "Currillo" asistía a todos los mítines que se celebraban en el pueblo, en los que intervenían oradores de la capital, de ideologías y doctrinas diferentes. En uno de ellos, en que hablaban unos oradores que eran comunistas libertarios, salió el hombre tan convencido de todo lo que los oradores dijeron, que, desde aquel momento, se convirtió nuestro hombre en un comunista emulo de Lenin, al cual en todos los sitios defendía con toda su ignorancia y atrevimiento. En la calle, cuando se lo encontraban sus amigos le preguntaban en tono jocosos:

—Oye, "Currillo"; ¿tú, a qué partido perteneces?

Y él, con aire retador, contestaba: Yo soy comunista libertario, de Lenin.

El señor Cura del pueblo poseía una pequeña huerta con un trozo de viña y, aunque había oi-

Segundo aniversario

Rogad a Dios en caridad por el alma de

D.ª Francisca Perlado Vera de Castillo

Que falleció en Soria el día 26 de febrero de 1932

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su esposo don Mariano Castillo; sobrinos, hermanas políticas, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos una oración por su alma.

Soria 24 de Febrero de 1934.

Las misas que se celebren de media en media hora el día 26, de 9 a 11 y media de la mañana, en la Iglesia de San Juan de Rabanera, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Primer aniversario

EL PRESBITERO

D. LUIS GONZALEZ HERNANDEZ

PARROCO DE GALLINERO

Falleció en Soria el día 27 de febrero de 1933

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Sus hermanas Isabel, Julia, María de los Angeles, Teodoro (ausente) y Florina; hermanos políticos Juan Marco, Pedro de San Martín, Alejandro Garcés, Zulima Corvino (ausente) y Concepción Bejarano (ausente); tíos, sobrinos y demás familia.

SUPPLICAN A SUS AMIGOS UNA ORACION POR EL ALMA DEL FINADO

Las Misas que se celebren el día 27 de febrero en la parroquia de Ntra. Sra. de la Mayor desde las ocho y media en adelante; las de los padres Franciscanos, la Conventual en la Iglesia del Carmen y en las parroquias de Gallinero y Almarza, serán aplicadas por su alma.

El Excmo. y Revdmo. Sr. Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Una encuesta de EL AVISADOR NUMANTINO

Aspiraciones de los pueblos de la provincia de Soria

Castillejo de Robledo solicita, entre otros proyectos, la inmediata construcción de un camino, escuelas y fuentes.—Tera necesita una fuente, un camino vecinal y que se intensifique la repoblación forestal.—Hinojosa de la Sierra, una Casa Consistorial y Pedraza, casa para el Maestro, Casa Consistorial, un camino y un lavadero.—Los pueblos sorianos viven aislados como en la Edad Media y es necesario que se les preste atención y ayuda.

CASTILLEJO DE ROBLEDO

Por el digno y entusiasta periódico bisemanario de esta provincia EL AVISADOR NUMANTINO se intenta, iniciar una cruzada en favor de las necesidades de los pueblos sorianos, y a este efecto, interesa de los mismos o a su representación genuina, los Ayuntamientos, que se les remita un índice de sus necesidades.

El de esta villa de la fecha, que sienta la responsabilidad de su gestión en los múltiples asuntos que en la actualidad confieren a las Entidades locales de Derecho público las disposiciones vigentes no quiere sentirse remiso en tal cuestión, y acogiendo la idea con todo el interés que merece, formula un breve resumen de las que afectan a esta localidad. Omite, en razón a la no extensión, un sinnúmero de consideraciones acerca de las cargas que actualmente pesan sobre las Corporaciones locales y por ende sobre los pueblos, causa de la vida precaria en que se desarrollan las mismas, y entrando de lleno en el fin propuesto, redacta una sencilla relación que, llenando las condiciones requeridas, sirva de exponente ante las Autoridades llamadas a remediarlas, de las necesidades, servicios indotados, proyectos y demás que afectan a esta villa de Castillejo de Robledo.

En primer plano figura la construcción de un camino vecinal que partiendo de esta termine en el límite de las provincias de Soria y Burgos a unirse con el en proyecto desde dicho punto a la inmediata villa de Santa Cruz de la Salceda, de la citada provincia de Burgos. La distancia del total recorrido dentro de la provincia de Soria es aproximadamente de unos cinco kilómetros e igual longitud en la de Burgos, en ambas por terreno sumamente llano y en el que abunda la piedra, por lo que había de resultar económica su construcción. Dicho camino figura en el segundo concurso de la Diputación de Soria con el número 2, pero a pesar de ello parece se retardará su construcción.

En segundo lugar fija la necesidad de construcción de dos escuelas unitarias, una de cada sexo, ya que actualmente sólo existen dos, con tal exceso de matrícula, que, a pesar de los buenos deseos de los señores Maestros que las dirigen, no pueden realizar la labor educadora y cultural que corresponde a los actuales tiempos.

En tercer lugar consignamos como necesaria la construcción de varias fuentes públicas en esta localidad, cosa relativamente fácil y poco costosa, por la abundancia de manantiales que existen en las proximidades. Sobre esto se ha tramitado un expediente o proyecto solicitando subvención del Estado, al cual se han puesto por la Junta provincial de Sanidad ciertos reparos de carácter técnico, sin que la Corporación haya resuelto en definitiva sobre su construcción.

Las comunicaciones telefónicas y por teléfono, dado el censo de población de esta localidad, es otra de las necesidades que se observan en la misma; hallándose el vecindario, tanto para ésta como para las demás obras, animado de los mejores deseos a cooperar con los elementos de trabajo de que dispone para la realización de las mismas.

Los problemas de la urbanización y saneamiento de la población rural, entre otros, pavimen-

tación de calles y plazas; construcción y acondicionamiento de lavaderos; abrevaderos para ganados; construcción de aceras; alineaciones y rasantes y otros que también afectan a ésta como a muchas más localidades, a pesar de ser de la competencia municipal merecen ser estudiados en conjunto a fin de llevar al medio rural sus ventajas.

La desviación que ha de verificarse con motivo de la construcción del proyectado Pantano de Linares de Arroyo en la carretera de Aranda a Ayllón, según se tiene ya hecho público en las columnas de la Prensa soriana, también interesa a esta villa, pues según su proximidad o apartamiento puede beneficiar o no a esta localidad.

Consideran necesario también aumentar la cultura del labrador en relación a la explotación científica de la tierra y las demás que con ella se relacionan, mediante conferencias, publicaciones o cualesquiera otros medios de difusión que se estimen eficaces.

Con lo expuesto, creen dejar sentado un extracto de las necesidades de esta localidad; ahora, ante nuestra impotencia económica, aceptamos de buen agrado cuantas colaboraciones se nos ofrezcan para suplirlas y vaya por adelantado nuestro agradecimiento por ello.

Castillejo de Robledo 3 de febrero de 1934.—El Alcalde, Restituto Sanz.—P. A. del Ayuntamiento, El Secretario, Pedro Sanz Hergueta.

TERA
Señor don Felipe Las Heras Soria.

Muy Sr. nuestro: Enterados de la encuesta, que en defensa de los intereses de nuestra tierra se ha servido abrir el periódico de su digna dirección, a fin de conocer las verdaderas necesidades de los pueblos, nos permitimos hacer constar que en esta localidad, es de urgente necesidad la realización de las obras siguientes:

Primera. Construcción de una fuente en el centro del pueblo, donde está la que hoy existe, que permita al vecindario abastecerse en todo tiempo del agua necesaria para su servicio diario, mejor que en la actualidad, ya que en el estiaje se ve imposibilitado de hacerlo, teniendo que tomarla del río, en el que apenas puede verificarse por la escasez y malas condiciones. Esto se lograría construyendo una arqueta en condiciones en el punto de nacimiento, que está a unos 500 metros de distancia y canalizándola cual corresponde.

Segunda. Establecimiento de regadíos tomando el agua del río Tera, lo que bien estudiado el asunto, produciría grandes beneficios a la agricultura, por el mucho terreno que podría regarse. Este asunto es de sumo interés para el pueblo, así como para sus dos agregados Espejo y Estepa de Tera.

Tercera. Repoblación forestal en la dehesas de las tres entidades, y plantaciones en las márgenes del río y otros puntos, que aumentasen la riqueza, a la vez que el embellecimiento de los pueblos, para lo cual convendría que el Estado facilitara las clases de árboles necesarios, que fueran más adaptables al terreno y al clima del país. Esto como es natural, sería de excelente resultado.

Cuarta. Construcción de un camino vecinal, que partiendo del sitio ad-hoc en la carretera de Logroño, pusiera en comunicación al

agregado Espejo de Tera, que se encuentra aislado e incomunicado, hasta el extremo de que el servicio de Medicina no lo disfruta cual es debido por las malas condiciones de los caminos. Esta nueva vía sería de unos tres kilómetros escasos.

Esto es cuanto de verdadera justicia y necesidad hace falta en este Municipio, lo que por la carencia de recursos y notoria pobreza del vecindario, no pueden llevar a efecto como serían sus deseos, todo lo que ponen en su conocimiento, por si merece su publicación, a los efectos que se interesan.

Con este motivo y cumpliendo con el mandato acordado, tenemos el gusto de decirlo a usted y ofrecernos a su disposición como sus más atentos, afijos, y ss. ss. que estrechan su mano.

El Alcalde, Casimiro Ortega.—El Secretario, Teodosio B. Recio.

HINOJOSA DE LA SIERRA
Señor don Felipe Las Heras Soria.

Muy Sr. mio: Contestando a la circular dirigida a este Ayuntamiento, y tratado el asunto ante la Corporación que actualmente preside, he de manifestarle que las necesidades que de momento siento esta villa son las siguientes:

La construcción inmediata de una Casa Consistorial por no reunir las debidas condiciones la que actualmente tiene esta localidad. También solicitamos el arreglo de calles y plazas por encontrarse éstas en malísimas condiciones.

No dudamos que por medio de este periódico hará saber a los Diputados a Cortes por nuestra provincia cuáles son nuestras aspiraciones a fin de que sin demora, nos concedan lo que en justicia y necesidad solicitamos.

Disponga de su afectísimo amigo s. s. g. e. s. m., El Alcalde, Isidro Molina.

PEDRAZA
Señor don Felipe Las Heras Soria.

Muy Sr. mio: Enterados de la encuesta abierta por el periódico de su digna dirección, en 25 de enero último, a fin de conocer las necesidades de nuestra tierra, me permito hacer constar, por si merecen la atención de ser publicadas, que esta entidad local menor, necesita realizar las obras siguientes:

Primera. Construcción de una casa habitación, para el Sr. Maestro o transformación por completo y ampliación de la que hoy existe.

Segunda. Construcción de una Casa de Concejo, donde poder celebrar el vecindario sus reuniones, ya que por carecer de ella, se ve obligado a celebrar cuantas ocurren en plena calle, o sea al aire libre, como es público y notorio. Esto se podría lograr con una pequeña subvención que concediera el Estado al pueblo, el que después se comprometería al arrastre de materiales.

Tercera. Reconstrucción de unos 300 metros del camino vecinal, desde el pueblo al kilómetro 7 de la carretera de Garray a Calahorra, que es lo que necesita, a fin de poder estar bien comunicado.

Cuarta. Construcción de un lavadero cubierto, que evite en parte los inmensos fríos que continuamente sufren las mujeres. Pa-

ra esta obra que no sería de mucho coste, así como para las anteriores, se necesitaría una subvención del Estado, y el vecindario se podría ganar los jornales de arrastre de piedras y materiales que fueran necesarios.

Este pueblo carece de recursos pues no tiene láminas, ni pegujales, ni otra clase de bienes, con que poder atender a su vida oficial, y de concedérsele lo que en justicia necesita, sería una de las ocasiones en que la verdad resplandeciera, lo que se desea se tenga en cuenta.

Confiado se hará eco de las verdaderas necesidades de este pueblecito, me es grato repetirle de usted como su más atto. afmo. amigo y s. s. q. e. s. m., El Alcalde, Leoncio Lamata

VIDA CULTURAL

Escuela Normal ejemplar

Con el título que antecede publica la siguiente nota el diario madrileño "La Libertad": "He aquí una Escuela Normal ejemplar en su sencillez y eficacia obra de preparar a los normalistas para su alta función educadora."

La Escuela Normal de Soria ha sido instalada con decoro, en su nuevo edificio, frente al delicioso parque de la Alameda de Cervantes.

Hoy la Escuela Normal de esta pulcra y bien urbanizada ciudad castellana cuenta con su espléndida biblioteca, sala de estudios, laboratorios y abundante material pedagógico adecuado a las necesidades escolares.

En torno a la Escuela Normal han sido organizadas varias obras complementarias por los mismos alumnos, con la saludable finalidad de que contribuyan a su ampliación cultural.

Entre otras actividades educativas, un grupo de alumnos ha formado un Cuadro artístico, habiendo representado en el teatro Principal de la población varias obras teatrales con excelente acierto y sentido artístico.

Tienen su Sociedad de deportes, excursiones, coros, y la vida escolar se desarrolla en magnífica cordialidad y compenetración con el profesorado.

El director de la Escuela, hombre joven y con ascendente espiritual en la ciudad, ha sabido encauzar con discreción y competencia una labor cultural y educadora para los alumnos, como corresponde a un centro profesional formativo del Magisterio.

DE ACTUALIDAD

Lo es en los presentes días la nueva estrella que desde el cielo límpido de la Iglesia triunfante, comienza a emitir sus divinos fulgores. El día 25 de febrero tendrá lugar la Beatificación del siervo de Dios, Antonio María Claret y Clará, Arzobispo y fundador de los Misioneros Hijos del Sagrado Corazón de María.

En virtud de los títulos que me honran: "Hijo del P. Claret" y "Numantino" he tenido el atrevimiento de solicitar un corto espacio de EL AVISADOR para dar a sus lectores una sucinta idea del hombre más grande y glorioso de España en el pasado siglo XIX. Gloria y grandeza que, por la estrechez de lugar compendiaré en una aureola que por toda la vida circundó la sien del Venerable, y que, a la vez, es resumen de la multitud de ellas que enaltecen su figura: La persecución.

Y en verdad el padre Claret, en frase del insigne Chafarote, redactor de "El Siglo Futuro" "debe ser enumerado entre los cuatro santos más perseguidos". Niño en Salient, donde vio la primera luz en la noche de Navidad de 1807, obrero tejedor en Barcelona, estudiante en Vich, Cura Párroco, Misionero en toda Cataluña y en las Islas Canarias, Arzobispo en Cuba, predicador en toda España y en París y Padre ilustre en el Concilio Vaticano.

no, escritor el más leído de su siglo, patriarca en muchas e insignes fundaciones, y mártir por distintos conceptos, el P. Claret fué siempre en vida y aun después de muerto, perseguido y calumniado por el mismo infierno y por los hombres impíos. De doce pasaron los atentados mortales que tuvo, y el puñal del asesino logró clavarse en su rostro. Su venerable figura fué vilipendiada en grotescas novelas, sueltos tendenciosos, y hasta en los romances de ciego y cajas de cerillas. Murió en Fontpoid, diócesis de Carcasona el 24 de octubre de 1870. Sus preciosos restos fueron trasladados a la ciudad de Vich el 13 de junio de 1897.

¿Murió?—Sí; pero como mueren los perseguidos por la maldad, como murió Numancia para perpetuar su gloria por todos los siglos y para iluminar con sus llamas el camino a seguir del heroísmo. Y al igual que Numancia ha sido colocada en los Anales de la Historia, lo es Claret en los Altares de la Iglesia Católica. Los resplandores del incendio de Numancia iluminan al universo mundo; los ardores de la caridad de Claret señalan a todos los hombres donde se encuentra la corona inmarcescible de la gloria. La Iglesia reconoce su Santidad y es este el mayor argumento en contra de los perseguidores y calumniadores del P. Claret...

Justo GIL.

INSTANTANEA POLITICA

Otra vez la inminencia de la crisis

Otra vez se habla de crisis. Apenas ha terminado la vacación parlamentaria y en los corrillos políticos se da por seguro que en fecha inminente se producirá el acontecimiento temido por unos, deseado por otros.

Aun en las mismas filas radicales ya se dice que es preciso otro gobierno. Naturalmente se formará sobre la base de una amplia concentración de fuerzas parlamentarias. ¿A la derecha? El señor Lerroux ha dicho en la reunión de la minoría que no dará un paso en este sentido. Por tanto, el gobierno sucesor de éste, si ha de presidirlo el jefe radical se inclinará a la izquierda. Pero el caso es que como decía don Alejandro en una ocasión, a su izquierda nada existe. Los antiguos partidos que brillaron en las Constituyentes se encuentran atomizados. A la izquierda de los radicales no existen fuerzas parlamentarias, si no son los socialistas y la posibilidad de que éstos colaboren con los radicales pertenece al género de lo que nunca podría admitirse, aun discurriendo por los dos cauces, más extraños y disparatados.

Queda la sola solución de un Gobierno que descanse en las derechas. En los pasillos se decía se compondría de las siguientes fuerzas: radicales, populares agrarios (Ceda), agrarios, Lliga y liberales demócratas. El Gobierno había de ser presidido por don Melquiades Alvarez. La tacha que por algunos se opone al señor Gil Robles, considerando que no es republicano, fué también objeto de comentarios, favorables a la Ceda, porque el señor Gil Robles ha hecho declaraciones explícitas en este sentido, y no cabe dudarle. Indudablemente el señor Gil Robles no es un republicano como Azaña. Ambas personalidades tienen opuestas concepciones de Gobierno. ¿Pero qué tiene que ver eso con la República? Apaños estaríamos si el señor Azaña fuera pontífice y definidor general del régimen ¿qué quedaba después de él?

Por otra parte se dice que habrá Gobierno Lerroux hasta la disolución de Cortes en 1937. Nos parece muy excesivo el plazo, a no ser que se entienda cada día de esta semana por un año, al uso de aquellas cuentas que se hacen de todo el año mirando las horas del día de las Candelas.

Alvarez DE LEON

NOTICIAS

La labor del Diputado Arranz.—El Tribunal Supremo dictado sentencia en el recurso que sostenían numerosos pueblos de la provincia contra la Real Orden número 147 del Ministerio de Hacienda de 22 de febrero de 1930 que resolvía el problema de las retribuciones escolares en perjuicio para los Ayuntamientos.

Los Municipios de la provincia que habían recurrido fueron defendidos por el diputado don Gregorio Arranz, quien en un informe lleno de doctrina jurídica tuvo la ilegalidad de la citada disposición y el derecho de los pueblos a librar sus presupuestos municipales de dichas cargas, conociendo a favor de los municipios las cantidades correspondientes desde el año 1913, y consecuencia el Estado devolvería las cantidades cobradas indebidamente.

El Tribunal Supremo dictó sentencia de acuerdo con lo solicitado por el diputado señor Arranz. Cordialmente felicitamos a sesenta Ayuntamientos interesados en este pleito y al celo del diputado por la provincia don Gregorio Arranz.

CINE IDEAL

Mañana DOMINGO
A las 5 - 7 y cuarto y 10 y media
Un estupendo programa
Estreno de la gran producción española

Sierra de Ronza

por ANTONIO PORTAGO ROSITA DIAZ y MARINA TORRES
Es un film en el que resplandece la recia fibra de nuestra raza.
GRAN EXITO
Completa el programa, además de unos formidables dibujos sonoros de la serie Walt Disney, el sonoriario sonoro Fox que contiene las escenas de
Los danzantes de San Leonardo
Localidades desde esta noche de 8 a 9.

Gestiones de la Diputación

El Sr. Presidente de la Diputación provincial don Acisclo Fernández Calvo ha estado en Madrid realizando diversas gestiones encaminadas a resolver algunos asuntos que la Diputación tiene pendientes de solución y ha tenido la presencia solemne del señor Ministro de Obras Públicas de que, a partir del día primero de abril próximo la provincia de Soria será incluida entre las afectadas por el obrero y en consecuencia el citado realizará por su cuenta construcción de caminos vecinales cuyos proyectos están completamente terminados.

Con ello, además de proporcionar trabajo a jornaleros y obreros de la provincia, se completará la red provincial de caminos estatales, mejorando la comunicación en muchos pueblos aislados hoy. Además siguió que el señor Guerra, Río diera orden, a presencia de él, de que se anunciase la subasta del primer trozo de la carretera Morón a Arcos de Jalón, importante 400.000 pesetas, al objeto que inmediatamente comencen las obras.

EMPRESA DE AUTOMOVILES DE SORIA

A partir del domingo 4 de marzo el automóvil que sale de Soria a las nueve de la mañana para Gómara, quedará suprimido los domingos.

LA EMPRESA

El mercado de Soria.—En el mercado celebrado en Soria, jueves último, día 22, rigieron las siguientes precios:
Trigo, a 21,50 pesetas fanega; centeno, a 14; cebada lalla a 11; idem caballar, a 11; yeros, 17,25; guijas, a 16,50; avena, 8,50; lentejas pardas, a 17; garbanzos, (docena), a 1,90 y 1,70; patatas, a 2,50 pesetas arroba.

¡¡Labradores!! ¡¡Alerta!! ¡¡Triunfo!!
ra garbanzos de siembra, TRIUNFO.

Operadores cinematográficos.—En los exámenes para operadores cinematográficos, han sido aprobados los siguientes:
Moisés Lafuente Alvarez, Mariano Aguirre Gonzalo, Antonio Martínez Carrascal, Vicente Martín Díaz y Román González Rabal.

Incendio.—Sobre las ocho de la noche del jueves último se declaró un pequeño incendio en la chimenea de la casa número 45 de la calle de Canalejas. Rápidamente acudió el servicio de incendios, quedando sofocado el fuego a los pocos momentos.
Los mejores garbanzos sembrar los vende EL TRIUNFO.

do todo lo de "Currillo" por sus amigos, como todos los años, lo llamo para que arreglase la huerta y la vna haciendo las labores que eran necesarias. Había que ver a Currillo atender al señor Cura cuando trabajaba para él; todos los elogios que encontraba eran pocos y casi siempre terminaba diciendo que el señor Cura era el canonigo mejor del mundo. Al contrario sucedía cuando las taenas en la huerta y vna terminaban; entonces "Currillo" se volvía otro hombre y cambiaba los elogios que tenía para el señor Cura, por toda clase de vituperios y, al igual que antes, solía terminar gritando con toda su fuerza ¡abajo el clero! A pesar de todo esto, el señor Cura no le hacía caso y "Currillo" era el encargado de arreglarle todos los años la huerta y vna.

Un día, la mujer de "Currillo" dio a luz un hermoso niño, y, como era el primer fruto de su matrimonio, toda la familia estaba contentísima y pensaba hacer un bautizo de verdadero rumbo. Pasados algunos días, la familia se reunió para acordar todo lo referente al bautizo, pero tropezaron con que "Currillo" se oponía a que su niño fuese bautizado por la Iglesia por no permitirle sus ideas flamantes. Después de algunos pequeños disgustos entre la familia y de intervenir en el asunto algunos vecinos, "Currillo" accedió a que fuese bautizado, pero poniendo como condición indispensable, que al niño se le pondría el nombre de Lenin y que él se encargaría de hablar con el señor Cura.

Arreglado de esta forma, al día siguiente acudió "Currillo" a casa del señor Cura, celebrándose entre ellos el siguiente diálogo:
—Hombre, "Currillo", ¿qué de bueno te trae por aquí?
—Nada de particular, señor Cura; que la Josefa ha tenido un niño y venia a hablar con usted para el bautizo.

—Bien me parece; síntate, hombre, y qué nombre le piensas poner?
—Mi niño se llamará Lenin.
—¿Cómo has dicho?
—Lenin.
—Pero te das cuenta de lo que dices? Eso es imposible, por no permitiéndome la Santa Iglesia y por no estar ese nombre en el santoral, por lo tanto no puedo "echarle el agua".

—¿Que no puede "echarle el agua"?
—No; de ninguna manera.
—Pero señor Cura; si ese nombre es muy conocido en todas partes y yo lo he oído muchas veces a los señores que "echan" los discursos en los mítines de este pueblo.
—El Sr. Cura, después de tener una lucha grande con Currillo para hacerle ver su ignorancia y, desoso de terminar cuanto antes el diálogo, en vista de que no conseguía nada práctico, se levantó de su sillón, haciendo lo mismo "Currillo" que ya de pie y al punto de despedirse, se le ocurrió decir:

—Pues bien, señor Cura, si no puede usted hacer el bautizo de "regadio" lo hace usted de "secano".
Estos casos y cosas suelen ocurrir a menudo en muchas partes, entre individuos que, abandonados de la cultura primaria, por no haber asistido a la escuela cuando niños, olvidan sus sentimientos íntimos y se dejan arrastrar por lo que han oído a unos individuos que el fin que se proponen es aprovecharse de su atrevida ignorancia.

Juan G. Bolinches.

Banco de España

SORIA

Habiendo sufrido extravío el resguardo de depósito necesario número 120 de 8.700 (ocho mil setecientas) pesetas nominales de Deuda perpetua interior 4 por 100, expedido por esta Sucursal en 13 de febrero de 1903, constituido por don Luis Saenz Mugüerza a favor de su hijo don Saturnio Saenz García para que le sirva de congrua para su ordenación hasta recibir las Sagradas Ordenes hasta el presbiterado inclusive, a disposición del Prelado de Osmá, se anuncia al público por primera vez para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes a contar del día 18 del actual, fecha en que fué publicado este anuncio en la "Gaceta de Madrid", según determina el artículo 41 del Reglamento del Banco; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado del referido resguardo, anulando el primitivo, y quedando exento el Banco de toda responsabilidad.
Soria 21 de febrero de 1934.—El Secretario, S. Ridruejo.

8 por 100 de INTERES, y más,

podrán obtener colocando su capital en compra de casas en Madrid, con rentas fijas y excelentemente situadas. Informo detalladamente: JULIO FERNANDEZ MARINA

BERLANGA DE DUERO

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
Cura el dolor de estómago, acidez, digestión, sus venidas, diarreas, flatulencia y otros de estómago y todas las afecciones del ESTOMAGO e INTESTINOS

†
LA SEÑORA
D.ª Beatriz Gómez Lagunas
VIUDA DE BUJARRABAL
Falleció en Madrid el día 21 de Febrero de 1934
Después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. P.
Sus hijos, Luisa, Juana, Adolfo, Nicanor, Antonia y Eugenia; hijos políticos, nietos, hermana, hermana política, sobrinos y demás familia,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y la tengan presente en sus oraciones.
Soria 24 de Febrero de 1934.
Han concedido Indulgencias el Nuncio de Su Santidad y el Obispo de Madrid-Alcalá.

Viajeros.—Han llegado: De Madrid don Felipe y don Eugenio Las Heras.

Los danzantes de San Leonardo.—Hace pocos días estuvo en San Leonardo el equipo de impresores de películas sonoras Fox Movietone...

Una novela de emoción.—Hoy comenzamos a publicar en nuestra plana la sensacional novela titulada "El Monasterio de la Buena Muerte"...

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Durante los días 27 y 28 del corriente febrero...

Correspondencia administrativa.—F. S.—Sanlúcar B. Su giro abona suscripción hasta 15 febrero 1935...

Representación de Ayuntamientos, Entidades y particulares, cobro de pensiones y haberes pasivos.

MARIANO SESEÑA. Sucesor de García Zornoza y Amézua. Plaza de Ramón Benito Aceña, número 3, primero.

El tiempo.—Después de veinte días con sol espléndido y temperatura agradable ayer se inició un cambio con tendencia a llover.

Nombramiento.—Por el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo ha sido nombrado Provisor y Vicario Gral. de la Diócesis de Osma nuestro particular amigo...

Reciba nuestra cordial enhorabuena, a la vez que felicitamos a nuestro sabio Prelado por su acertado nombramiento...

El garbanzo castellano es el preferido para la siembra; éstos los encontrará en EL TRIUNFO

Aniversarios.—El día veintisiete del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado sacerdote don Luis González Hernández...

Las misas que se celebren dicho día en la iglesia de Nuestra Señora la Mayor, desde las ocho y media en adelante...

Renovamos a sus apenados hermanos y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

—El día 23 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué popular camarero soriano, Juan Díez Martínez.

La misa de fin de año que se celebrará dicho día, a las nueve, en la Iglesia de Nuestra Señora del Espino...

Abnegación de un soriano.—En la catástrofe ferroviaria ocurrida entre Villanueva de la Reina y Andújar se registraron altos ejemplos de caridad y de abnegación.

Una novela de emoción.—Hoy comenzamos a publicar en nuestra plana la sensacional novela titulada "El Monasterio de la Buena Muerte"...

Muerto de una puñalada.—La Benemérita de Berlanga de Duero comunica que en la calle denominada "Ronda de Orillos" apareció muerto el joven de dicha villa Ruperto Olmeda Rodrigo...

Practicadas las oportunas averiguaciones se comprobó que fué muerto de una puñalada por el joven José Moreno Tundidor...

El que vende barato vende por cuatro Garbanzos finos garantizados a precios económicos

Casa del Barrio. Esta casa facilita muestras gratis a quien lo solicite. Precio fijo Canalejas, 12 y 14 SORIA

Cine Ideal.—Mañana domingo se estrena en este salón la admirable película española "Sierra de Ronda", producción enteramente nuestra...

Impuesto sobre la renta.—La Administración de Rentas Públicas de esta provincia, nos ruega hagamos saber que los contribuyentes a presentar la declaración...

Cultos.—En la Ermita de la Soledad se recitará todos los días de Cuaresma, a las once de la mañana, el Santo Via-Crucis.

Fallecimientos.—El día 21 del actual dejó de existir en Madrid la respetable señora doña Beatriz Gómez Lagunas...

—El miércoles último falleció en Vigo, a los veinticinco años de edad, el estimado señor don Feliciano Manrique de la Hoz...

—En Vinuesa ha fallecido el día 21 del actual, la respetable señora doña Felisa Molina...

—El señor Prieto habló extensamente sobre diversos aspectos de las obras públicas que realiza el Estado...

—El señor Prieto habló extensamente sobre diversos aspectos de las obras públicas que realiza el Estado...

—El señor Prieto habló extensamente sobre diversos aspectos de las obras públicas que realiza el Estado...

—El señor Prieto habló extensamente sobre diversos aspectos de las obras públicas que realiza el Estado...

—El señor Prieto habló extensamente sobre diversos aspectos de las obras públicas que realiza el Estado...

Homenaje a un soriano.—El día 17 del corriente fué obsequiado por cincuenta comensales, con un banquete, el Oficial primero del Ayuntamiento de Los Molares (Sevilla)...

El acto tuvo lugar en el centro Republicano de aquella villa al que concurrieron las fuerzas vivas de aquella población.

No se deje engañar y procure comprar para la siembra el mejor garbanzo castellano. Venta en EL TRIUNFO.—Soria.

Boda.—El día 21 contrajeron matrimonio en Nuestra Señora del Espino, de esta Capital, don Cristino Balsa, pianista del Circolo de La Amistad...

La boda se celebró dentro de la intimidad familiar por el reciente luto de ambas familias.

Robo en un comercio.—El Comandante del puesto de la Guardia Civil de La Rasa participa a este Gobierno que ante aquella Casa-cuartel se presentó el vecino de Navapalos-Lucio Núñez Minguez...

Se organizarán algunos festejos y las ferias serán amenizadas por la notable Banda Municipal que dirige con gran acierto don Cirilo Contreras.

Baile "La Alegría".—Desde mañana domingo los bailes de esta popular sociedad serán amenizados por la aplaudida "Orquestina Ballenilla".

DESE MADRID

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Se celebró ayer Consejo de ministros y manifestó el jefe del Gobierno que el ministro de Hacienda se ocupaba de redactar urgentemente los proyectos de presupuestos generales del Estado...

Se han firmado dos decretos sobre funcionarios de Correos y se firmarán todos los que se crean precisos para acabar la situación anómala que se ha creado.

Conferencia con los ministros de Estado, de Marina y de Justicia y recibió las visitas del Nuncio y del Presidente de la Generalidad...

EL PLAN PARLAMENTARIO DEL SENOR ALBA

Madrid.—A la propuesta hecha por el Presidente del Congreso sobre el plan parlamentario han contestado las minorías agrarias, la de Renovación Española, la Liga regionalista...

Madrid.—Comenzó la sesión a las cuatro y media, con la presidencia del señor Alba. Despachóse varios asuntos de trámite ordinario...

Madrid.—Comenzó la sesión a las cuatro y media, con la presidencia del señor Alba. Despachóse varios asuntos de trámite ordinario...

Madrid.—Comenzó la sesión a las cuatro y media, con la presidencia del señor Alba. Despachóse varios asuntos de trámite ordinario...

Madrid.—Comenzó la sesión a las cuatro y media, con la presidencia del señor Alba. Despachóse varios asuntos de trámite ordinario...

Madrid.—Comenzó la sesión a las cuatro y media, con la presidencia del señor Alba. Despachóse varios asuntos de trámite ordinario...

Madrid.—Comenzó la sesión a las cuatro y media, con la presidencia del señor Alba. Despachóse varios asuntos de trámite ordinario...

Madrid.—Comenzó la sesión a las cuatro y media, con la presidencia del señor Alba. Despachóse varios asuntos de trámite ordinario...

El festival benéfico de "El Dancing".—Gastos e ingresos habidos en el baile que se celebró el día 16 del corriente mes a beneficio de la Cantina Escolar...

Beneficio líquido, 277,85 pesetas. Soria 23 de Febrero de 1934.—Por la Junta Directiva el Presidente, Frutos Barral.

Publicadas las anteriores cuentas sólo me resta hacer pública manifestación de la gratitud que debe a este noble pueblo de Soria por su gentileza acudiendo al llamamiento que, en nombre de los niños, os hizo vuestro agradecido Gobernador.

No se deje engañar y procure comprar para la siembra el mejor garbanzo castellano. Venta en EL TRIUNFO.—Soria.

Boda.—El día 21 contrajeron matrimonio en Nuestra Señora del Espino, de esta Capital, don Cristino Balsa, pianista del Circolo de La Amistad...

La boda se celebró dentro de la intimidad familiar por el reciente luto de ambas familias.

Robo en un comercio.—El Comandante del puesto de la Guardia Civil de La Rasa participa a este Gobierno que ante aquella Casa-cuartel se presentó el vecino de Navapalos-Lucio Núñez Minguez...

Se organizarán algunos festejos y las ferias serán amenizadas por la notable Banda Municipal que dirige con gran acierto don Cirilo Contreras.

Baile "La Alegría".—Desde mañana domingo los bailes de esta popular sociedad serán amenizados por la aplaudida "Orquestina Ballenilla".

DESE MADRID

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Se celebró ayer Consejo de ministros y manifestó el jefe del Gobierno que el ministro de Hacienda se ocupaba de redactar urgentemente los proyectos de presupuestos generales del Estado...

Se han firmado dos decretos sobre funcionarios de Correos y se firmarán todos los que se crean precisos para acabar la situación anómala que se ha creado.

Conferencia con los ministros de Estado, de Marina y de Justicia y recibió las visitas del Nuncio y del Presidente de la Generalidad...

EL PLAN PARLAMENTARIO DEL SENOR ALBA

Madrid.—A la propuesta hecha por el Presidente del Congreso sobre el plan parlamentario han contestado las minorías agrarias, la de Renovación Española, la Liga regionalista...

Madrid.—Comenzó la sesión a las cuatro y media, con la presidencia del señor Alba. Despachóse varios asuntos de trámite ordinario...

Madrid.—Comenzó la sesión a las cuatro y media, con la presidencia del señor Alba. Despachóse varios asuntos de trámite ordinario...

Madrid.—Comenzó la sesión a las cuatro y media, con la presidencia del señor Alba. Despachóse varios asuntos de trámite ordinario...

Madrid.—Comenzó la sesión a las cuatro y media, con la presidencia del señor Alba. Despachóse varios asuntos de trámite ordinario...

Madrid.—Comenzó la sesión a las cuatro y media, con la presidencia del señor Alba. Despachóse varios asuntos de trámite ordinario...

Madrid.—Comenzó la sesión a las cuatro y media, con la presidencia del señor Alba. Despachóse varios asuntos de trámite ordinario...

Madrid.—Comenzó la sesión a las cuatro y media, con la presidencia del señor Alba. Despachóse varios asuntos de trámite ordinario...



Un bebé... Marino Lacteado Nestlé, alimento completo, rico en vitaminas y sales minerales...



Ahora se ha puesto a la venta un nuevo tamaño de botes de Lacteado Nestlé llamado "bote degustación". Pida uno gratis a Sociedad Nestlé, Via Layetana, 41, Barcelona, (Sección HA 62).

el Gobierno se inicie por el Presidente de las Cortes, invadiendo las iniciativas que corresponden a los ministros y promete colaborar en la obra del Gobierno.

La minoría de Renovación Española pide que se ponga a discusión el dictamen sobre la ley de términos municipales, las leyes de amnistía, responsabilidad y la de haberes del clero...

TRATADO DE COMERCIO CON YUGOESLAVIA

Madrid.—Se ha facilitado una nota en el Ministerio de Estado diciendo que se ha firmado un tratado con Yugoslavia, que pone fin a las dificultades que existían entre aquella nación y España...

CONFLICTOS SOCIALES

Madrid.—Esta madrugada recibió a los periodistas el Subsecretario de Gobernación y les manifestó que no tenía noticias oficiales sobre la anunciada huelga del personal de limpieza y vigilancia de la Compañía del "Metro" de Madrid...

También informó el Subsecretario que, probablemente, no se planteará la huelga de los funcionarios de Correos y Telégrafos por las disposiciones que tiene adoptadas el Gobierno.

MAÑANA SE PUBLICARÁ UNA DISPOSICIÓN ENCAMINADA A REORGANIZAR EL PARQUE MÓVIL DE SEGURIDAD.

LOS ESTUDIANTES DEL MAGISTERIO

San Sebastián.—Los estudiantes de la Escuela del Magisterio han comenzado a practicar la huelga que tenían anunciada y en ella continuarán por tiempo indefinido.

HOMENAJE A LA CIERVA

Córdoba.—El alcalde ha publicado un bando invitando al vecindario para que rinda homenaje al glorioso inventor del autogiro, señor La Cierva...

TRASPASO DE UN ANTIGUO Y ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE DROGUERÍA, Farmacia y objetos de escritorio en el bello importante de esta provincia, tiene mercado semanal.

CURAN LA HERNIA

los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios, procurando a los HERNIADOS, la seguridad, la salud, y según opiniones médicas...

Muy Sr. mío: Estoy muy agradecido de sus aparatos y Método C. A. BOER pues, después de haber padecido más de diez años con mi rabiosa hernia ahora me encuentro completamente bien...

Muy Sr. mío: Me alegro mucho poder ratificarle la curación de las hernias que sufría y que se me habían reproducido después de operadas.

HERNIADO: No pierda usted el tiempo. Descuidado o mal cuidado, amarga usted su vida y la expone en todo momento. Acuda al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano.

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo 38, Barcelona

AL CERRAR

LOS ANUNCIOS DE HUELGA EN CORREOS

Madrid.—A primera hora de la tarde el ministro de Comunicaciones recibió a los periodistas, informándoles que quería hacer constar su agrado por la correcta actitud que observan los funcionarios de su departamento.

TRATADO DE COMERCIO CON YUGOESLAVIA

Madrid.—Se ha facilitado una nota en el Ministerio de Estado diciendo que se ha firmado un tratado con Yugoslavia, que pone fin a las dificultades que existían entre aquella nación y España...

CONFLICTOS SOCIALES

Madrid.—Esta madrugada recibió a los periodistas el Subsecretario de Gobernación y les manifestó que no tenía noticias oficiales sobre la anunciada huelga del personal de limpieza y vigilancia de la Compañía del "Metro" de Madrid...

También informó el Subsecretario que, probablemente, no se planteará la huelga de los funcionarios de Correos y Telégrafos por las disposiciones que tiene adoptadas el Gobierno.

MAÑANA SE PUBLICARÁ UNA DISPOSICIÓN ENCAMINADA A REORGANIZAR EL PARQUE MÓVIL DE SEGURIDAD.

LOS ESTUDIANTES DEL MAGISTERIO

San Sebastián.—Los estudiantes de la Escuela del Magisterio han comenzado a practicar la huelga que tenían anunciada y en ella continuarán por tiempo indefinido.

HOMENAJE A LA CIERVA

Córdoba.—El alcalde ha publicado un bando invitando al vecindario para que rinda homenaje al glorioso inventor del autogiro, señor La Cierva...

TRASPASO DE UN ANTIGUO Y ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE DROGUERÍA, Farmacia y objetos de escritorio en el bello importante de esta provincia, tiene mercado semanal.

CURAN LA HERNIA

los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios, procurando a los HERNIADOS, la seguridad, la salud, y según opiniones médicas...

Muy Sr. mío: Estoy muy agradecido de sus aparatos y Método C. A. BOER pues, después de haber padecido más de diez años con mi rabiosa hernia ahora me encuentro completamente bien...

Muy Sr. mío: Me alegro mucho poder ratificarle la curación de las hernias que sufría y que se me habían reproducido después de operadas.

HERNIADO: No pierda usted el tiempo. Descuidado o mal cuidado, amarga usted su vida y la expone en todo momento. Acuda al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano.

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo 38, Barcelona

ciendo las tarifas de aduanas sobre conservas, sidra y pimiento procedentes de España.

LA HUELGA DEL "METRO"

Madrid.—El ministro de Obras Públicas, rectificando una noticia que publica un diario de la mañana, ha dicho que le interesa aclarar que el conflicto sólo alcanza a los obreros del servicio de limpieza y que todos los demás que se prestan en el "Metro" continuarán con absoluta normalidad.

NUEVO ALCALDE

Lugo.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para nombrar nuevo alcalde y ha sido designado para este cargo a don Carlos Vázquez.

INCIDENTES EN UNA CONFERENCIA TRADICIONALISTA

Cádiz.—Cuando daba una conferencia el propagandista don José Antonio Torrejón, varios individuos desconocidos arrojaron en el local una botella con líquido inflamable, que produjo un incendio, fácilmente sofocado por los concurrentes, que procedieron con gran serenidad.

ANUNCIOS

"ARAGON" Compañía Anónima de Seguros contra incendios, se informa en la subdirección de Soria, Agencia Hernández, Aduana Vieja, 2 Soria.

CRISTAS DE PECHOS. curación radical usata una vez preparada siempre. CRISTINA RUIZ LERIA

TEJERO.—Se necesita tejero para la de este pueblo, teniendo buenas facilidades para el abastecimiento de tierras y leñas. Para tratar dirigirse al Sr. Alcalde de Muriel de la Fuente en el plazo de quince días.

AMA DE CRÍA.—Para criar en su casa de 24 años de edad, leche fresca y abundante, se ofrece. Para informes dirigirse a Donato García, en Nompredes.

FINCAS.—Se venden 40 yugadas de tierra, de Manuel Ruiz, de Soria y lo mismo se arrienda tierra al Sr. Alcalde de Muriel de la Fuente. Para informes Mauricio Ruiz, en Villaseca de Arciel.

CASA se vende de dos pisos, corral y buena cuadra. Calle de las Monjas, núm. 20. Para tratar Damiani García, Almazán.

SE VENDE CASA, solar y huerto en la calle San Pelegrín, informase: calle del Fu, núm. 45, Leandro Hernández, el Pescador, Soria.

AMA DE CRÍA.—Se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a don Fausto del Río en Pobar.

HERNIA.—Se necesita un médico oficial herrero algo impuesto en el herraje de caballerías. Dirigirse a don Apolonio Pérez, herrero en Villalengua (Zaragoza).

DEPENDIENTE DE PELUQUERÍA.—Se necesita que sepa el servicio completo de caballero. Inútil presentarse sin estas condiciones. Bretón Herreros núm. 30, entresuelo, Logroño.

VACANTE.—Por defunción del que la desempeñaba, se halla vacante el partido de Farmacia a que da nombre este pueblo, compuesto por Bordesorex, Castillas de Berlanga y el de la fecha, con el sueldo anual de 6.000 pesetas, incluido titular, libre de toda carga venal.

TIERRAS.—Se venden o arriendan varias tierras de labor, sembradas o sin sembrar, en el pueblo de Tardelevende. Informará Sebastián García, del mismo pueblo.

AMA DE CRÍA.—Se ofrece para criar en casa. Dirigirse a Pablo Cachó, Teatro 9, Soria.



ITALIA... FLOTAS REUNIDAS

BARCELONA-BUENOS AIRES
CONTE BIANCAMANO
 9 MARZO de BARCELONA
AUGUSTUS
 29 MARZO de BARCELONA
 Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
BARCELONA-VALPARAISO
 (VIA PANAMA)
ORAZIO
 26 MARZO de BARCELONA
 Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú
GIBRALTAR-NEW YORK
CONTE di SAVOIA
 9 MARZO de GIBRALTAR
ROMA
 14 MARZO de GIBRALTAR
KEX
 22 MARZO de GIBRALTAR

LÍNEAS DE GRAN LUJO PARA EGIPTO, PALESTINA, EXTREMO ORIENTE Y MANILA, (VIA HONG-KONG) AUSTRALIA
 Con los supertransatlánticos del LLOYD TRIESTINO
CONTE ROSSO - VICTORIA - CONTE VERDE
 Nuevo servicio expreso de gran lujo para Sub Africa, escalando en Capetown, Natal, East London y Port Elisabeth, con los supertransatlánticos «GIULIO CESARE» y «DUILIO».
 Próximas salidas de Gibraltar: 9 Marzo - 6 Abril.
 Cruceros de turismo en el Mediterráneo.
 «ITALIA» - «COSULICH» - «LLOYD TRIESTINO»
 Agentes generales para España: S. A. E. M. A. R.
 BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31-33
 MADRID: Alcalá, 45
 En SORIA: Martín Gonzalo Jodra, Plaza Bernardo Robles, 5, 2.^o
 (Soria: Avisador Numantino 24-2-34)

Banco de Construcción S. A.

(Antes Banco de Ahorro y Construcción)
 Domicilio social: Juan Bravo, 81, MADRID (Edificio de su propiedad)
Capital social: Ptas. 8 000.000
OPERACIONES QUE REALIZA:
 Préstamos hipotecarios.—Cuentas en participación.—Cuentas individuales con garantía hipotecaria.—Construcción y compra de casas cedidas a largos plazos y módico interés.
 Pida detalles de lo que le interese, sin compromiso alguno para V. al
DELEGADO PARA LA PROVINCIA
 D. PABLO MARCOS DE LEON, PLAZA MAYOR, 6, 3.º dcha. SORIA

LLOYD NORTE ALEMAN



LÍNEA DE CUBA Y MEJICO
 SALIDAS DE SANTANDER
 El 23 de Marzo la motonave
ORINOCO
 admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera clase, clase turista y tercera clase para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
 Para toda clase de informes dirigirse a
HOPPE Y COMPAÑIA
 Paseo de Pereda, 29 - Telegrafas: HOPPE - SANTANDER
 Informes para pasaje de Cámara: J. GARCIA, Canalejas, 56.-Soria

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLESIONES
62 años de existencia
 Primas recaudadas en el año 1931 ... 26.199.821'95
 Sinistros indemnizados en el año 1931 ... 14.009.971'57
 Reservas de riesgos en curso ... 8.364.253'09
 Reservas patrimoniales ... 7.354.109'80

Caja de Previsión y Socorro
 Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria:
DON AUXIBIO GARCIA - PLAZA MAYOR, núm. 6, 2º

NUEVO CAMION

con puente trasero, enteramente flotante.
 Agente: **GONZALO RUIZ**
 Mayor, 2 SORIA Vadillo, 12

EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios preferentes		En cuarta plana	
	Pesetas		
De una a cinco líneas, cuerpo 6 a razón de cinco céntimos palabra, y como mínimo, cada inserción	1'50	De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción	1'40
Cada línea más	0'30	Cada línea más	0'20
DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de 10 ídem el 20 por 100....		Anuncios por año, precios convencionales	
Anuncios entre noticias y artículos		ESQUELAS DE FUNERAL	
	Pesetas	En primera plana	
De una a cinco líneas, cuerpos 8 o 9, a diez céntimos palabra y cada inserción, como mínimo	3'50	Ocupando toda la plana	250'00
Cada línea más	0'50	Ocupando media plana	125'00
DESCUENTOS: Más de cinco inserciones el 10 por 100. Más de diez ídem el 20 por 100...		A cuatro columnas	45'00
Avisos fúnebres que no excedan de ocho líneas	3'50	A tres columnas	20'00
		A dos columnas	15'00
		En segunda plana	
		A cuatro columnas	35'00
		A tres columnas	17'50
		A dos columnas	12'50
		En tercera plana	
		A dos columnas	10'00
		A una columna	7'50

Pago adelantado

Caja general de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMIA
 Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS
 Capital propio del Establecimiento, en 31 de Diciembre de 1932 ... 801.245
 Fondo de reserva en igual fecha ... 183.424'49
 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 449.365'58
 Capital en imposiciones id. id. id. ... 11.147.182'31
 Importe de los préstamos ... 3.798.057'70
 Libretas de ahorro en circulación ... 8.681
 Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose la cantidad a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.
 Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4 por 100 y se abona por semestres vencidos.
 Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 4'50 y 5 % de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 6 %. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 % y con dos firmantes al 6 %.
 Las garantías líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.
 Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo.—SORIA.

Subscripciones y anuncios para las grandes revistas gráficas

ABC.-BLANCO Y NEGRO
CAMPEON
 ADMITENSE EN LA
 Librería de E. las Heras.—Soria

VACA de leche, recién ordeñada, bien preparada y ordeñada, tercer parto; y acornbrada a ir a los prados y prensa de empacar alfalfa y seminueva y una autógena completa, y compro máquinas de siega atadoras "Deering" "Cornick".
 Diríjase a Conrado Millán Morón (Soria).

Clinica y Laboratorio Dental

Gregorio Cuevas e hijos
 ODONTOLOGOS
 Canalejas, 70
 Sub-Inspector de Odontología
 Consultas en Agrada el primer bado y domingo de cada mes. da Casiana. Los martes en la zán, Cuesta de Jesús, 1; en la langa tercer jueves de mes de de D. Juan Puertas, calle de (Frente al Palacio) y en el tercer viernes y sábados de mes. Fondu Viuda de Pina.

MARTIN BLAZQUEZ
 Magallanes, 28.—MADRID
 Grandes talleres de escultura mármoles y piedras de todas ses. Lápidas, panteones, ma leos y todo lo concerniente a Especialidad en trabajos de roqueño pulimentado.

Clinica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27. — SORIA

MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL
 D. Primo Martín Contreras Don Luis Santa María
 LUNES y JUEVES de 11 a 1 TODOS los DIAS de 11 a 1

RAYOS X

Habitaciones independientes para estancia de operados

BALLISTEROS

SASTRE
 EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
 Últimas novedades en generos del país y extranjeros
 Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año
 Dirección: — PLATERIAS, 36 — VALLADOLID

Folleton de EL AVISADOR NUMANTINO, n.º 1

EL MONASTERIO DE LA BUENA MUERTE

Por Rafael Pérez y Pérez

Corazón, vete a la sierra, derrotado del amor, viste sayal de pastor y oye el cantar de la tierra.
 E. DE MESA.

CAPITULO I

EL NAUFRAGO QUE LLEGA A TIERRA

Con el manejo de crisantemos en la mano, Rosa María se detuvo un instante sobre el parapeto que aprisionaba como un cinturón florido el cuerpo vestido del Monasterio. Junto a ella, los tiestos de claveles, geráneos, malvarrosas, hortensias y mimos —repartidos diestramente bajo el emparado de verdaderas deslumbradoras,— daban la impresión algo teatral de uno de esos jardines improvisados para fiestas, contrastando esa nota artificial y rebuscada con el acorde salvaje y primitivo, formado en armónica mezcla por el pinar bravo, el convento ruinoso, las hiedras milenarias y el mar un poco picado que rompía las crestas de sus olas contra la peña, pedestal del edificio.
 En el atardecer otoñal, todo luz y alegría, iniciábase ya la próxima visión auguradora de tristezas; un presagio impreciso, una nota apenas herida

por misteriosas voces... Adyirínbase, en abierta pugna con el alborozo del ambiente, el cercano canto funeral de los bronceos en la vecina fiesta de difuntos. Las rosas tenían estremecimientos que dejaban caer con blandura los pétalos de seda sobre la fonje tierra de los macizos. El rumor del pinar era romanza medrosa, temible narración de brujas y de duendes; el mar tenía golpes sordos y profundos como los acordes de un contrabajo que acompañaban el recitado sin entonación, eco ni ritmo.
 Rosa María tendió la mirada avizorada de sus enormes ojos negros, abismos de infinita dulzura, sobre el mar azulado, donde las postreras llamadas del sol agonizante ponían una pincelada de oro pálido. Nada cortaba la serena monotonía de la llanura glauca, pues apenas se distinguían unas barquillas pescadoras desdibujadas en el confin del horizonte... Después, caminando hacia el ángulo de la terraza contempló a su vez el huerto grandísimo de naranjos y limoneros que se perdía en la planicie entre las sábanas de viñedos y los inmensos arriates de algarrobales y almendros, para ir a buscar los trazos imprecisos y grises de la lejana cordillera. Algunas puntas del hortal se acercaban al agua, donde las frondas de esmeralda y oro se reflejaban, dando gozo a los pees. Una copla desgarrada y sin gracia, rompía el encanto del silencio con insultantes estridencias.
 Rosa María, sin perder el ritmo estatuario de la línea, al volverse en un brusco movimiento, interrogó casi con indignación, a la vieja guardesa del histórico Monasterio de la Buena Muerte, que habiendo salido tras ella, había apoyado su corpulenta humanidad en una de las columnitas de la balaustrada.
 —¿Quién canta así, Laureana?
 —¿Quién qué osté que cante, señorita, más que ese mal ánima de Isidro, que no calla un instante? Y arrimándose al barandal con peligro de doblar el cuerpo hacia adelante al asomarse en postura violenta y caer como un bólido sobre un muchachote negro, peludo y sudoroso, que cavaba las chumberas al pie del recio muro, gritó con voz chillona que dejó en el espacio una interminable vibración.
 :Muchachooo...! ;Isidroooo!! ;No cantes más,

esgraciao, que va a llover y no hay falta de agua!
 —Déjale, Laureana. Para él no hay penas.
 —Pero las tenemos los demás y debe acostumbrarse a respetar al prójimo y no ser egoísta. ¿No le paice a osté, señorita? Hace apenas tres meses que enterramos a la señora Condesa (Dios la tenga en su santa Gloria) y no me paice a mí ni medio bien que cante de esa manera en la propia casa de la difunta...
 Aquí, Rosa María, con los ojos fijos en la lontananza azul del mar, sintió empañar su negrura de terciopelo con el resbalar de unas lágrimas, y aquella emoción aguda que durante toda la tarde luchó por dominar, le apretó la garganta impidiéndole responder palabra alguna. Laureana se enjugó rápidamente los ojos con el pico del delantal, de tejido azul a rayas blancas.
 —Tres meses, señorita, y paice que fué ayer!... La verdad es que fué una muerte como un escopetazo. A las diez empezó a ponerse mala. Era la víspera de la Virgen de los Angeles y habíamos arreglado de que mi Ginés nos bajara en la galera a Lomarango pa ganar el jubileo de la Porticula... ¿no? Po, bueno..., como sea.
 —De la Porciúncula—sonrió Rosa María.
 —Siempre me trabuco. ¡Es un nombre más enrevesado! Ya estaba tío preparado. Mi Lolica le había sacado el vestio, la mantilla, el abanico..., tó dispuesto pa bajarnos al pueblo al romper el día pa no pasar calor. Y allá a la media noche, la sentimos llamar y acudí yo..., y estaba ya muerta como quien dice. Dos horicas duró la probetica mía. Subió el Padre cura, la confesó, le dió el Señor... Su papá de osté nos dijo ende el primer momento, que se iba sin remedio.
 —Y se murió llamando a su hijo; ¡qué pena más grande, Laureana!—murmuró tristemente la muchacha.—Morir sin darle un beso, sin verle junto a su cabecera. Ese hijo era el amor único y grande de su vida. Quizás Nuestro Señor quiso, al quitarle ese último consuelo, hacerla purgar antes de morir alguna leve falta pa poder abrirle de par en par las puertas de la Gloria... ¿Querrá usted creerse que a mí me vienen impulsos de rezarle y de pedir gracias como a los santos? Es

una muerta que no me pide sufragios.
 —Mañana le dirán misas en el panteón...
 —¿Lo ha dispuesto su hijo?—inquirió vivamente Rosa María.
 —¿El señorito Federico?; Buen pájaro!
 —¿Laureana!... No se puede hablar mal de nadie hasta no oír las dos partes. El conde de Lomarango recibió el telegrama que mi padre le puso, diciéndole que su madre había muerto, pero lo recibió muchos días después cuando estaba en Melbourne.
 —¿Dónde para eso?
 —Muy lejos, Laureana; en una parte del mundo que se llama Oceanía.
 —¿Ya ve osté lo que se le habría perdido por allí! gruñó la guardesa.
 —¿Quién sabe! ¿Iba en viaje de estudio o de recreo?..
 —De recreo sería porque lo que es de estudio...
 —...con unos amigos en el vaporcito de un caballero inglés muy rico. Muerta su madre hacía ya tantos días ¿a qué tenía que venir?
 —¿Cómo que a qué tenía que venir? A hacerle los funerales como Dios manda y a echar una mirada a la herencia que le ha dejado.
 —Los funerales se le hicieron muy solemnes en San Francisco el Grande. Mi padre asistió invitado por él, y cuenta y no acaba, para que te enteres, de la gente que fué y de la pena tan grandísima que tenía el pobre muchacho. Aquí también se le dijeron muchas misas. Papá trajo el cargo de parte del Conde.
 —Yo no sabía toico eso...—se disculpó.
 —Pues ya lo sabes. Os habéis empeñado en rodear al pobre Conde de una falsa leyenda de egoísmos y despegos, y sólo Dios sabe cómo engañan las apariencias y cuántos dolores y amarguras puede que haya amasado ese pobre hombre en el silencio de su soledad.
 —Pues bien divertido se conoce que vive en Madrid.
 —¿Tú crees?
 —¿Yo creo, yo creo...!; Mire osté si está poco enfangado en sus jaleos, que ya le hemos escrito

(Continuará)

AUTOMOVILES de ALQUILA
NICOLAS MODREGO
 Coches de turismo y ómnibus
 Márquez del Vadillo, 4, 2º
 Teléfono, número 164
 Velocidad a gusto del cliente
 Precios económicos

VICENTE ALVAREZ
 Tratante en ganado de cerdos
 Tejera, núm. 8.—Soria.
 Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos adelante

FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS
 superiores de erujo y de vino, nos de Aragón, de la Mancha del país. Especialidad en **ANIS RECUERDA**
 Antonio Martín Berruete, hijo
 Sucesor de Bonifacio M. Ay

JUAN GARCIA
 Tratante en ganado de cerdos
 Ventas al por mayor y menor
 ra dentro y fuera de la población
 También se vende toda clase de piensos.
 Almacén de tocinos, jamones, manteca y chorizos especiales
 Soria.—Tejera, 4 Teléfono.

DOCTOR GAYA TOVAR
 Marques del Vadillo, 8, 1.º
TRASTORNOS DEL EMBARAZO. PARTOS DISTOCICOS. ENFERMEDADES DE LA MUJER

MARIANO JAVIERRE ORTEGA
 Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Médico de la Práctica Provincial de Soria, etc.
 Consulta: de 11 a 1
 Medicina general y de niños
 Electricidad Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene.
 Plaza Mayor, 9, 2.º.—Soria